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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Актуальність програми. В умовах стрімких суспільних 

трансформацій, зростаючих глобальних викликів, а також на тлі війни, яку 

веде росія проти України, ментальне та фізичне здоров'я учасників 

освітнього процесу потребує підвищеної уваги, Оскільки пережиті 

травматичні потрясіння негативно впливають на психоемоційний стан 

здобувачів загальної середньої освіти, учительства, батьківства, знижують 

їхні когнітивні здібності та життєву стійкість. У зв'язку з цим увиразнюється 

потреба в упровадженні в освітній процес закладів загальної середньої освіти 

соціально-емоційного навчання (далі – СЕН), що є ключовим інструментом 

розвитку наскрізних умінь учнів Нової української школи (далі – НУШ).  

Актуальність програми підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників закладів загальної середньої освіти «Соціально-емоційне 

навчання як інструмент розвитку наскрізних умінь учнів Нової української 

школи» (далі – Програма) зумовлена потребою освітянства в реалізації 

системного, комплексного підходу до розвитку наскрізних умінь молодої 

генерації через свідоме впровадження соціально-емоційного навчання, що є 

надзвичайно важливим для їхньої успішної адаптації, самореалізації в 

динамічному сучасному світі, формуванні здатностей та готовності 

співчувати, співпрацювати, протистояти викликам, розбудовувати майбутнє 

України, грунтуючись на національних та європейських цінностях. 

Програма розроблена відповідно до чинної нормативно-правової бази 

України у сфері освіти. Зокрема, вона грунтується на: Концепції «Нова 

українська школа», законах України «Про освіту» та «Про повну загальну 

середню освіту», професійному стандарті «Вчитель закладу загальної 

середньої освіти», Державному стандарті початкової освіти, Державному 

стандарті базової середньої освіти, Державному стандарті профільної 

середньої освіти. Ці нормативні документи визначають перелік наскрізних 

умінь, що мають бути сформовані в учнівства під час навчання в закладі 

загальної середньої освіти. У свою чергу, педагогічні працівники мають 

володіти компетентностями (психологічна, емоційно-етична, компетентність 

педагогічного партнерства, здоров'язбережувальна), які повною мірою 

сприятимуть реалізації зазначеного завдання, що здійснюється в перебігу 

виконання ними таких трудових функцій, як партнерська взаємодія з 

учасниками освітнього процесу й участь в організації безпечного та 

здорового освітнього середовища.  

Зміст Програми спрямований на формування здатностей учительства 

до розвитку таких наскрізних умінь учнівства, як: критичне й системне 

мислення, конструктивне керування емоціями, розв'язання проблем і 

співпраця з іншими, визначених у державних стандартах початкової, базової 

середньої та профільної середньої освіти як ключових для формування 

життєвих компетентностей учнів; забезпечує розвиток та удосконалення 

компетентностей педагогічної спільноти щодо створення безпечного, 

здорового та інклюзивного середовища; формує готовність для рівноправної 

партнерської взаємодії з учасниками освітнього процесу. 
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Цільова група: педагогічні працівники закладів загальної середньої 

освіти. 

 

Обсяг (тривалість): 30 год (1 кредит ЄКТС). 

 

Особливості реалізації програми. Реалізація програми передбачає 

залучення фахівців/-чинь, які пройшли попередню підготовку у сфері 

соціально-емоційного навчання. 

 

Форма (форми) підвищення кваліфікації: інституційна (очна, заочна, 

дистанційна), дуальна.  

 

Мета підвищення кваліфікації: удосконалення педагогічними 

працівниками закладів загальної середньої освіти компетентностей, 

необхідних для формування в учнівства наскрізних умінь засобами 

соціально-емоційного навчання. 

 

Завдання підвищення кваліфікації:  
ознайомити слухачів із ключовими підходами до розвитку наскрізних 

умінь здобувачів загальної середньої освіти в умовах Нової української 

школи; 

сформувати в педагогів розуміння ролі соціально-емоційного навчання 

в розвитку в учнівства критичного мислення, навичок керування емоціями, 

розв'язання проблем, співпраці з іншими;  

забезпечити практичне опанування інструментів СЕН для 

використання їх в освітньому процесі;  

підвищити здатність та готовність педагогів створювати безпечне, 

здорове та інклюзивне середовище для навчання. 

 

Перелік компетентностей, що вдосконалюватимуться (відповідно 

до професійного стандарту «Вчитель закладу загальної середньої освіти», 

затвердженого наказом МОН України від 29 серпня 2024 року № 1225): 

психологічна компетентність (Б1), емоційно-етична компетентність (Б2), 

компетентність педагогічного партнерства (Б3), здоров'язбережувальна 

компетентність (В2). 

 

Очікувані результати підвищення кваліфікації. За результатами 

навчання за програмою слухачі набудуть необхідних знань, сформують та 

удосконалять здатності щодо: 

розуміння та пояснення суті соціально-емоційного навчання, його ролі 

у формуванні наскрізних умінь учнівства, визначених державними освітніми 

стандартами;  

інтеграції СЕН в освітній процес для розвитку в учнівства таких 

наскрізних умінь, як критичне та системне мислення, керування емоціями, 

розв'язання проблем, співпраця з іншими;  
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добору та застосування інструментів СЕН для розвитку наскрізних 

умівь у різних навчальних і виховних ситуаціях;  

створення безпечного, здорового та інклюзивного освітнього 

середовища, сприятливого для емоційного розвитку й набуття наскрізних 

умінь усіма учасниками освітнього процесу. 

 

Оцінювання результатів підвищення кваліфікації: формувальне 

оцінювання (надання відгуків та коментарів) під час навчання, підсумкове 

тестування. Для отримання документа про підвищення кваліфікації 

необхідно набрати не менше 60% від загальної кількості балів у 

підсумковому тесті.  

 

Документ про підсумки підвищення кваліфікації: свідоцтво про 

підвищення кваліфікації. 

 

Вартість. 750 грн.  

2. НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 
Назва навчальних тем Кількість годин 

Лекції Практичні 

заняття 

Самостійна 

робота 

Контрольні 

заходи 

Усього 

МОДУЛЬ 1. СОЦІАЛЬНО-ЕМОЦІЙНЕ НАВЧАННЯ В КОНТЕКСТІ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ОСВІТИ: ВІД ГЛОБАЛЬНОГО ДОСВІДУ  

ДО УКРАЇНСЬКИХ РЕАЛІЙ 

Тема 1.1. НУШ і наскрізні 

вміння через призму 

світового досвіду соціально-

емоційного навчання 

2  –   –   –  2 

Тема 1.2. Суть соціально-

емоційного навчання. 

Створення безпечного, 

здорового та інклюзивного 

освітнього середовища 

 –  2  –   –  2 

Тема 1.3. Результативність і 

корисність СЕН. Міжнародні 

дослідження ДоСЕН I TALIS 

 –  2  2  –  4 

Тема 1.4. Міжнародні 

програми СЕН, їх інтеграція в 

освітній процес НУШ 

2  –   –   –  2 

Разом за модулем 4 4 2  –  10 

МОДУЛЬ 2. НАСКРІЗНІ ВМІННЯ В РАМЦІ НУШ  

ТА СОЦІАЛЬНО-ЕМОЦІЙНЕ НАВЧАННЯ 

Тема 2.1. Критичне і 

системне мислення 
 –  4  –   –  4 

Тема 2.2. Конструктивне 

керування смоціями 
 –  4  2   –  6 

Тема 2.3. Розв'язання проблем  –  4  –   –  4 

Тема 2.4. Співпраця в колі 

учнівства, учительства, 

2 2   –   –  4 
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батьківської спільноти 

Разом за модулем 2 14  2   –  18 

Підсумкові заходи  –   –   –  2 2 

Усього 6 18 4 2 30 

 

Програмою передбачено інтерактивні лекційні заняття.  

Особливістю практичних занять є виконання вправ, проведення 

досліджень, аналіз конкретних ситуацій і розв’язання професійних кейсів. 

Самостійна робота передбачає індивідуальну роботу над проєктами, 

підготовку доповідей, розроблення навчально-методичних матеріалів чи 

виконання інших видів діяльності відповідно до змісту програми. 

Підсумковими заходами є тестування, захист проєктів, презентація 

індивідуальних портфоліо, самооцінювання, які сприятимуть комплексній 

оцінці засвоєння матеріалу й формуванню навичок систематизації та аналізу 

отриманих знань, диференційовані за групами учасників. 

 

3. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

МОДУЛЬ 1. СОЦІАЛЬНО-ЕМОЦІЙНЕ НАВЧАННЯ 

В КОНТЕКСТІ ТРАНСФОРМАЦІЇ ОСВІТИ: 

ВІД ГЛОБАЛЬНОГО ДОСВІДУ ДО УКРАЇНСЬКИХ РЕАЛІЙ 

 

Тема 1.1. НУШ і наскрізні вміння через призму світового досвіду 

соціально-емоційного навчання 

Соціально-емоційне навчання (СЕН): сутність та значення. Розвиток 

емоційного інтелекту. Важливість СЕН для успіху в житті та навчанні. 

Наскрізні вміння НУШ як віддзеркалення соціально-емоційних навичок. 

Успішне впровадження СЕН у міжнародному освітньому просторі. Ключові 

уроки впровадження СЕН: системність, підготовка вчительства, залучення 

батьківської спільноти. 

 

Тема 1.2. Суть соціально-емоційного навчання. Створення 

безпечного, здорового та інклюзивного освітнього середовища 

Соціально-емоційне навчання як цілеспрямований процес, який 

допомагає розвивати ключові життєві компетентності. Суть СЕН у навчанні 

розуміти себе, свої почуття та мотивації, ефективно взаємодіяти з 

навколишнім світом. Інструменти СЕН для створення безпечного, здорового 

та інклюзивного середовища закладу загальної середньої освіти. Навчання за 

допомогою практичних занять, дискусій, рольових ігор та моделювання 

реальних ситуацій.  

 

Тема 1.3. Результативність і корисність СЕН. Міжнародні 

дослідження ДоСЕН I TALIS  

Результативність упровадження СЕН. Переваги СЕН для учнівства: 

академічний прогрес, зниження агресії, покращення психічного здоров'я, 
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розвиток емпатії. Методи (анкетування, тести, спостереження, 

самооцінювання, рефлексія тощо) вимірювання соціально-емоційних 

навичок для їх розвитку. Урахування результатів міжнародного дослідження 

ДоСЕН (дослідження соціально-емоційних навичок) під час організації 

соціально-емоційного навчання. Досвід участі України в ДоСЕН у 2023-2024 

рр. Інтеграція в НУШ і використання СЕН на різних уроках. Учительство як 

провідник розвитку соціально-емоційних навичок учнівства. Потреби 

вчительства в розвитку соціально-емоційних навичок крізь призму 

міжнародного дослідження TALIS (Teaching and Leaming International 

Survey). 

 

Тема 1.4. Міжнародні програми СЕН, їх інтеграція в освітній 

процес НУШ  

Міжнародні програми СЕН в Україні (Програма соціально-емоційного 

та етичного навчання, «Зерна», «Майндфулнес» тощо). Розвиток наскрізних 

умінь здобувачів НУШ у процесі впровадження міжнародних програм СЕН. 

Адаптація міжнародного досвіду СЕН до культурного контексту України. 

Міжнародна організація з поширення соціально-емоційного навчання CASEL 

(Collaborative for Academic, Social, and Emotional Learning) та її інформаційні 

ресурси для вчительства. 

 

МОДУЛЬ 2. НАСКРІЗНІ ВМІННЯ В РАМЦІ НУШ 

ТА СОЦІАЛЬНО-ЕМОЦІЙНЕ НАВЧАННЯ 

 

Тема 2.1. Критичне і системне мислення 

Критичне мислення як здатність аналізувати інформацію 

неупереджено, оцінювати її достовірність, знаходити логічні зв'язки та 

формувати власні, обгрунтовані висновки. Системне мислення як уміння 

бачити цілісну картину, розуміти, як різні частини взаємодіють між собою в 

складній системі. Виявлення причинно-наслідкових зв'язків, передбачення 

наслідків змін та розуміння динаміки процесів, а не лише окремих елементів. 

Практичні інструменти для розвитку критичного й системного мислення в 

освітньому процесі. Вправи на розвиток критичного мислення: «Детектив 

думок», «П'ять чому», «За і проти». Вправи на розвиток системного 

мислення: «Мапа зв'язків», «Що буде, якщо...?», «Аналіз системи чи 

предмету. Хто залучений до її функціонування?». 

 

Тема 2.2. Конструктивие керування емоціями 

Основні емоції. Конструктивне керування емоціями як здатність 

розуміти, приймати та ефективно реагувати на власні почуття і адекватно 

сприймати емоції інших. Чітке розуміння своїх відчуттів. Відчуття емоції без 

засудження. Визначення причин виникнення емоцій. Вибір здорових 

способів вираження почуттів. Здатність змінювати поведінку відповідно до 

емоційного стану, щоб досягти бажаних результатів, не піддаватися 

руйнівним імпульсам. Практична робота. Практики Моделі стійкості 
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спільнот (МСС) як інструмент тілесної та емоційної грамотності для 

розвитку стресостійкості. Набір навичок, скерованих на увагу до тіла й 

плекання приємних і нейтральних самовідчуттів у ньому («Зчитування», 

«Заземлення», «Ресурсність»). Практики «Миттєва допомога!». 

 

Тема 2.3. Розв'язання проблем 

Розв'язання проблем як комплексна навичка визначення, аналізу та 

подолання перешкод на шляху до досягнення мети. Чітке усвідомлення суті 

труднощів. Розуміння причин, контексту та можливих наслідків. Пошук 

різноманітних етичних варіантів подолання. Оцінка ефективності та ризиків 

кожного варіанту. Реалізація обраного плану дій. Аналіз успішності рішення 

та коригування за потреби. Практичні інструменти розвитку в учнівства 

здатності до розв'язання проблем. Розбір вправ і кейсів. «Розслідування 

труднощів», «Мозковий штурм. Пошук варіантів», «Аналіз ризиків і вигод», 

«План дій і зворотний зв'язок».  

 

Тема 2.4. Співпраця в колі учнівства, учительства, батьківської 

Спільноти 

Співпраця з учасниками освітнього процесу як ефективна взаємодія для 

досягнення спільної мети. Об'єднання зусиль, знань та ресурсів таким чином, 

щоб результат перевершував суму індивідуальних внесків. Здатність слухати, 

розуміти та враховувати думки інших. Чітке висловлення ідей та відкритий 

обмін інформацією. Визначення та виконання обов'язків у команді. 

Готовність підтримувати однолітків і одноліток та ділитися знаннями. 

Конструктивний пошук спільних ріпшень у разі розбіжностей. Усвідомлення 

колективної відповідальності за результат. Практичні інструменти розвитку в 

учнівства здатності до співпраці з іншими. Вправи: «Спільний малюнок», 

«Вежа з соломинок». Груповий проект «Інтеграція СЕН у шкільні предмети». 

 

3.1. Орієнтовний перелік практичних завдань 

З метою закріплення здобутих знань, формування практичних навичок 

та перевірки розуміння матеріалу учасники виконують практичні завдання, 

які відповідають тематиці програми та очікуваним результатам навчання. 

Орієнтовні типи практичних завдань:  

аналіз ситуацій/кейсів (розбір професійних ситуацій з практики 

учасників; вирішення педагогічних задач; обговорення варіантів дій в 

етичних або конфліктних ситуаціях) тощо; 

розробка методичних матеріалів (створення планів уроків, занять, 

тренінгів; розробка презентацій, дидактичних матеріалів; написання 

алгоритмів дій або інструкцій);  

практичні тренінгові вправи (рольові ігри (моделювання ситуацій); 

робота в групах, парах);  

проєктна робота (розробка та презентація мініпроєктів);  

виконання тестових/діагностичних завдань (рефлексійні анкети, 

опитування, самооцінювання);  
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робота з нормативними документами (аналіз змін у законодавстві; 

оцінка відповідності освітньої діяльності вимогам державних стандартів) 

тощо. 
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